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 調査票と単純集計結果 
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№5083 

平成 23 年度 経済生活に関する意識調査
 

左から… 

総数     （ｎ＝2,466） 

55～59歳代 （ｎ＝  371） 

60 歳以上   （ｎ＝2,095） 

          平成 23年 10月    

調査委託元：内閣府政策統括官（共生社会政策担当）付高齢社会対策担当 

調査企画・実施機関：社団法人 新情報センター 

 
地点番号 対象番号 調査員氏名 点検者 

        

 
 

【まず、はじめにあなた（対象者本人）ご自身のことについておうかがいます】 

Ｆ１ （性別）（調査員判断） 

    47.1 46.4 47.3 男性        52.9 53.6 52.7 女性 

 

Ｆ２ （年齢）あなたのお年は満でおいくつですか。        満      歳 

【実年齢を記入し、下の該当する項目に○をつける】 

 

          55～59歳              70～74歳 

          60～64歳              75～79歳 

          65～69歳              80 歳以上 

 

Ｆ３ 〔回答票１〕あなたは結婚していらっしゃいますか。この中からお答えください。 
 

           （ア）未 婚                （ウ）既婚（配偶者と死別） 
           （イ）既婚（配偶者あり）          （エ）既婚（配偶者と離別） 

 

【Ｆ３で「２（イ）既婚（配偶者あり）」と答えた者に聞く】 

ＳＱ あなたの配偶者のお年は満でおいくつですか。        満      歳 

【実年齢を記入し、下の該当する項目に○をつける】 

 

          55 歳未満             70～74歳 

          55～59歳             75～79歳 

          60～64歳             80 歳以上 

          65～69歳 

 

【全員に】 

Ｆ４ 現在、お子さんはいらっしゃいますか。 

【子どものいる者に】男性の子どもは何人ですか。また、女性の子どもは何人ですか。 

15.0 100.0 － 

23.7 －  27.9 
19.6 －  23.1 

17.6 － 20.8 

13.9 － 16.4 
10.1 － 11.9 

4.7 10.0  3.8 
75.5 79.0 74.9 

15.5 4.9 17.3 
4.3 6.2  4.0 

5.2 25.3  1.4 

13.0 43.0  7.4 

24.1 28.7 23.2 
19.0  2.7 22.1 

18.3 0.3 21.7 

12.5  － 14.8 

7.9  －  9.4 

 

 

 

 

総数    （ｎ＝1,862） 

55～59歳 （ｎ＝  293） 

60 歳以上  （ｎ＝1,569） 

 
   9.7 16.2  8.5 いない 

  90.3 83.8 91.5 い る   男性      人   女性      人 

 総数    （ｎ＝2,228） 

55～59歳 （ｎ＝  311） 

60 歳以上  （ｎ＝1,917） 

 

 

 

 

 男性 女性 

１人 46.9       47.6       46.8   45.5      43.4       45.8 
２人  24.5        22.8       24.7   22.9       21.9       23.1 
３人  4.1         6.4        3.8   4.5        5.1        4.4 

４人以上 0.3          -         0.4 0.7        0.6        0.7 
０人 24.1        23.2       24.3   26.3       28.9       25.9 
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Ｆ５ 〔回答票２〕現在、一緒にお住まいの方はこれらのうちどなたですか。あてはまるものをいくつでも 

あげてください（いわゆる二世帯住宅や同じ敷地内で別の棟に住んでいる場合も含めます）。（Ｍ．Ａ．） 

また、同居の方は何人でしょうか、あなたを含めてお答えください。 

 

           （ア）一人暮らし 

           （イ）配偶者（夫又は妻） 

           （ウ）あなた又は配偶者の親 

           （エ）子 

           （オ）子の配偶者 

           （カ）孫 

           （キ）兄弟姉妹 

           （ク）その他の親族 

           （ケ）親族以外の者               同居人数       人 
                                 

    総数   55～59歳  60 歳以上 

１人  10.8      6.2       11.6 

２人  40.6      27.0       43.0 
３人 22.3      31.0       20.8 
４人 10.2      21.0        8.3 
５人    6.5       7.8        6.3 

６人以上  9.5       7.0        9.9 
 

（次ページのＦ６へ） 
10.8  6.2 11.6 

73.4 77.1 72.7 

10.6 31.0  7.0 

46.7 56.1 45.1 

13.5  5.7 14.9 

14.8  7.0 16.2 

1.5  2.4  1.3 

1.9  4.6  1.4 
0.2  0.3  0.2 

【Ｆ５で「３～９」のいずれかを答えた者に聞く】 

ＳＱ１ あなた方ご夫婦（あなた）と一緒にお住まいの方の家計は一緒でしょうか、それとも別に分けていますか。

一部だけ分けているという場合には、食費についてお答えください。 総数    （ｎ＝1,341） 

55～59歳 （ｎ＝  271） 

60 歳以上  （ｎ＝1,070） 

 

 

   一緒である          

   分けている     Ｆ５で４か５に○     （ＳＱ３へ）          

    わからない     Ｆ５で４か５に○がついていない     （次ページのＦ６へ）         

 

82.8 87.1 81.8 

15.6 11.8 16.5 

1.6  1.1  1.7 

【ＳＱ１で「１ 一緒である」と答えた者に聞く】 

ＳＱ２ 〔回答票３〕家計が一緒である場合には、主にどなたの収入で家計を支えていますか。 

 
                    

  （ア）あなた自身        （オ）孫                

  （イ）配偶者          （カ）兄弟姉妹 

総数    （ｎ＝1,111） 

55～59歳 （ｎ＝  236） 

60 歳以上  （ｎ＝  875） 
               

  （ウ）独身の子ども       （キ）その他の親族                

  （エ）結婚している子ども       その他（具体的に    ）                

            （その配偶者を含む）       わからない        

53.3 56.8 52.3 

27.5 38.1 24.6 

4.0  0.8  4.8 

12.7  0.4 16.0 

0.2  －  0.2 

0.6 0.8 0.6 

0.8 2.1 0.5 

0.5 0.4 0.5 

0.5 0.4 0.6 

（回答後、次ページのＦ６へ） 

 

【ＳＱ１で「１ 一緒である」以外を答え、Ｆ５で「４（エ）子」か「５（オ）子の配偶者」のいずれかを答えた

者に聞く】 

ＳＱ３ 〔回答票４〕あなた方ご夫婦（あなた）が子どもと同居したきっかけは何ですか。あてはまるものをこの

中から１つ選んでお答えください。 
総数    （ｎ＝ 194） 

55～59歳 （ｎ＝  22） 

60 歳以上  （ｎ＝ 172） 

【調査員注：子どもとは調査対象者自身の子どものことをいいます。】 

  

   （ア）子どもが生まれた時から同居している        

   （イ）子どもが又はその配偶者が家業を継ぐことになって同居した        

  （ウ）孫の世話のため同居した         

   （エ）経済的理由から同居した        

49.5 50.0 49.4 

7.2  －   8.1 

7.2  9.1  7.0 

10.8 22.7  9.3  
  （オ）自分または配偶者の健康上の理由から同居した         5.2  4.5  5.2 

  （カ）配偶者と離死別したため同居した         4.1  4.5  4.1 

      その他（具体的に                      ）        11.3  4.5 12.2 

     わからない         4.6  4.5  4.7 
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【全員に】 

Ｆ６ 〔回答票５〕あなたは要介護認定を受けていますか。お受けの場合は、その要介護度もお答えください。 

 

          （ア）認定を申請していない 94.9 98.7 94.2 

          （イ）認定を申請中 0.2  －   0.3 

          （ウ）認定申請したが、「非該当」と認定された 

          （エ）要支援１ 

          （オ）要支援２ 

          （カ）要介護１ 

          （キ）要介護２ 

          （ク）要介護３ 

          （ケ）要介護４ 

          （コ）要介護５ 

          （サ）認定されているが、要介護度はわからない 

             わからない 

 

Ｆ７ 〔回答票６〕〔住宅の種類〕あなたのお住まいは、この中ではどれにあたりますか。 

 

          （ア）持ち家（一戸建て）          （エ）賃貸住宅（集合住宅） 

          （イ）持ち家（集合住宅）          （オ）給与住宅（社宅・官公舎など） 

          （ウ）賃貸住宅（一戸建て）            その他（具体的に     ） 

 

 

Ｆ８ 〔回答票７〕あなたが今までに一番長く従事された仕事は、どのような仕事ですか。この中から１つ 

選んでお答えください。 

  

         （ア）農林漁業（家族従事者を含む）         （オ）内 職 

         （イ）自営業〔商工サービス業・           （カ）仕事に就いたことはない 

             自由業（家族従業者を含む）〕         （キ）専業主婦（夫） 

         （ウ）常勤の被雇用者                   その他（具体的に    ） 

         （エ）契約・派遣・臨時・パート                 わからない 

 

 

【Ｆ３で「２～４」のいずれかを答えた既婚者に聞く】 
ＳＱ 〔回答票７〕あなたの配偶者が今までに一番長く従事された仕事は、どのような仕事ですか。この中から 

１つ選んでお答えください。 

 

 

 

         （ア）農林漁業（家族従事者を含む）        （オ）内 職 

         （イ）自営業〔商工サービス業・          （カ）仕事に就いたことはない 

            自由業（家族従業者を含む）〕         （キ）専業主婦（夫） 

         （ウ）常勤の被雇用者                     その他（具体的に   ） 

         （エ）契約・派遣・臨時・パート                わからない 

 

 

【全員に】 

Ｆ９ 〔回答票８〕あなたの現在の健康状態は、いかがですか。 

 

           （ア）良 い              （エ）あまり良くない 

           （イ）まあ良い             （オ）良くない 

           （ウ）普 通 

 

 

 

総数    （ｎ＝2,350） 

55～59歳 （ｎ＝  334） 

60 歳以上  （ｎ＝2,016） 

0.2 －  0.2   

11.1  5.4 12.1   
0.8 0.3  0.8 
0.3 －  0.4 

8.1 12.0  7.4 8.0 6.6  8.2 

35.9 48.2 33.7 

23.6 19.7 24.2 

23.5 24.0 23.4 

14.2 7.0 15.5 

2.8 1.1  3.1 

49.5 58.1 48.1 

 

17.1 15.9 17.3 

4.9  1.8  5.5 

0.1  － 0.1 

0.2 0.3 0.2 

8.4 6.5 8.7 

0.6  － 0.8 

0.9 0.8 1.0 

10.8 15.1 10.0 

53.9 57.7 53.2 

 

18.7 16.2  19.2 

6.2 3.5  6.7 

0.0  －   0.0 

0.3  －   0.3 

0.3  0.3  0.3 

0.7  0.3  0.8 

0.6  0.3  0.7 

0.8  －   1.0 

0.9  －   1.0 

0.2  －   0.2 

 

 

0.2  －  0.3 

0.5  1.6  0.3 

7.3 6.5 7.4 

2.3  3.8  2.1 

5.4  5.4  5.4 

84.3 82.7 84.5 

0.4  －  0.5 

0.7  0.5  0.7 



 

   - 254 -

Ｑ１ 〔回答票９〕あなたは、ご自分の現在の経済的な暮らし向きについてどのようにお考えですか。 

この中から１つ選んでお答えください。 

 

          （ア）家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 

          （イ）家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 
17.0 11.3 18.0 

53.0 52.8 53.0 
          （ウ）家計にゆとりがなく、多少心配である 

          （エ）家計が苦しく、非常に心配である 

                その他（具体的に                       ） 

                わからない 

 

 

 

Ｑ２ 〔回答票 10〕ご自分の経済的な暮らし向きは、１年前と比べてどのように変わったとお考えですか。この中

から１つ選んでお答えください。 

 

        （ア）良くなった                （エ）どちらかといえば悪くなった 

        （イ）どちらかといえば良くなった          (オ）悪くなった 

        （ウ）かわらない                       わからない 

 

 

 

Ｑ３ 〔回答票 11〕あなたは、現在、収入のある仕事をしておられますか。それは主にどのような仕事ですか。こ

の中から１つ選んでお答えください。もし、複数の仕事をしている場合は、収入の最も多いものをお答えくだ

さい。 

 

         （ア）農林漁業（家族従業者を含む） 

         （イ）自営業〔商工サービス業･自由業（家族従業者を含む）など〕 

         （ウ）常勤の被雇用者 

         （エ）会社の嘱託や顧問等（常勤の被雇用者を除く） 

         （オ）契約・派遣・臨時・パート 

         （カ）内 職 

         （キ）その他（具体的に               ） 

         （ク）仕事はしていない     （次ページのＱ６へ） 

 

 

 

【Ｑ３で「３（ウ）常勤の被雇用者」、「４（エ）会社の嘱託や顧問等」と答えた者に聞く】 

ＳＱ 〔回答票 12〕あなたが勤められている会社の定年年齢は何歳でしょうか。この中から１つ選んでお答えくだ

さい。 

 

           （ア）60歳未満             （カ）64歳 

           （イ）60歳               （キ）65歳 

           （ウ）61歳               （ク）66歳以上 

           （エ）62歳               （ケ）定年はない 

           （オ）63歳                   わからない 

 

 

 

 

 

 

（次ページのＱ４へ）

（次ページのＱ４へ）

 

 

 

 

総数    （ｎ＝  318） 

55～59歳 （ｎ＝  146） 

60 歳以上  （ｎ＝  172） 0.6  －   1.2 

18.2 15.8 20.3

4.4  1.4  7.0 

21.4  9.6 31.4

1.6  0.7  2.3 

1.6  3.4  － 

0.9  2.1  － 

1.9  1.4  2.3 

4.1  6.8  1.7 

45.3 58.9 33.7 

59.2 24.3 65.3 

0.3  0.3  0.3 

0.4  0.5  0.4  

1.1 2.4  0.9 

3.4 4.0 3.3 

60.6 53.1 62.0 

25.8 32.1 24.7 

8.6  8.4 8.6   

0.4  －  0.4   

4.3  3.8  4.4 

12.1 16.2 11.4 

11.3 38.5  6.5 

1.6  0.8  1.7 

10.8 15.4 10.0 

0.4  0.8  0.3 

0.4  0.3  0.4 

22.7 28.3 21.7 

6.7  6.7  6.6 
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【Ｑ３で「１～７」のいずれかを答えた、仕事をしている者に聞く】 

Ｑ４ 〔回答票 13〕あなたが収入のある仕事をしている理由は何でしょうか。この中から３つまでお答えください。

（３Ｍ．Ａ．） 
仕事をしている理由 

(○は３つまで) 

総数（ｎ＝1,007） 

55～59歳（ｎ＝281） 

60 歳以上（ｎ＝726） 

最も大きな理由 

(○は 1つ) 

総数（ｎ＝995） 

55～59歳（ｎ＝ 280）

60歳以上（ｎ＝ 715）

また、その中で最も大きな理由は何ですか。 

         

 

 

  （ア）生活費をまかなうため 

  （イ）生活費の不足をおぎなうため 

  （ウ）将来に備えて蓄えをできるだけ増やすため 

  （エ）家業の後継者（子どもなど）を助けるため 

  （オ）おこづかいがほしいから            

  （カ）健康によいから 

  （キ）友達がほしいから                      

65.7 82.9 59.1

29.1 27.8 29.6

37.2 56.6 29.8

12.3 13.5 11.8

14.5 11.0 15.8

27.6 10.7 34.2

3.1  3.2  3.0 

52.6 67.5 46.7 

8.5  7.1  9.1

8.0 11.4  6.7

4.0  1.8  4.9

  （ク）生きがいが得られるから 

  （ケ）何もしないと退屈だから 

      その他（具体的に          ） 

      特に理由はない 

      わからない 

 

 

Ｑ５ 〔回答票 14〕あなたは、何歳ごろまで仕事をしたいですか。この中から１つ選んでお答えください。 

 

            （ア）60歳ぐらいまで 

            （イ）65歳ぐらいまで 

            （ウ）70歳ぐらいまで 

            （エ）75歳ぐらいまで 

            （オ）76歳以上 

            （カ）働けるうちはいつまでも 

33.8 28.8 35.7

13.1  7.1 15.4

3.3  0.7  4.3 

0.6  0.4  0.7 

0.6  －   0.8 

7.1 23.5  0.8 

27.9 40.6 23.0 

18.4  8.9 22.0 

7.7  2.5  9.8 

2.8  1.4  3.3 

35.1 22.4 39.9 

総数    （ｎ＝ 1,007） 

55～59歳 （ｎ＝   281） 

60 歳以上  （ｎ＝   726） 

3.2  1.1  4.1

7.2  1.8  9.4

0.8  1.1  0.7 

9.5  6.1 10.9

2.2  0.4  2.9

2.5  0.4  3.4 

 

1.3  1.4   1.3 

                わからない 

                 （回答後、次ページのＱ９へ） 

 

 

【Ｑ３で「８（ク）仕事はしていない」と答えた者に聞く】 

Ｑ６ 〔回答票 15〕あなたが仕事をしておられない理由は何でしょうか。この中から３つまでお答えください。 

（３Ｍ．Ａ．） 

また、その中で最も大きな理由は何ですか。 

 

 

 

 

 

（ア）条件に合う働くところがないから 

1.0  0.7  1.1 

17.6 23.3 17.2 

仕事をしていない理由 

(○は３つまで) 

総数（ｎ＝1,459） 

55～59歳（ｎ＝90） 

60 歳以上（ｎ＝1,369） 

最も大きな理由 

(○は１つ) 

総数（ｎ＝1,281） 

55～59歳（ｎ＝83） 

60 歳以上（ｎ＝1,198） 

7.2  10.8  6.9 

37.4 28.9 37.9 

34.1 20.0 35.0 

22.8 23.3 22.7 

23.5   9.6 24.5 

17.3  7.2 18.0 

16.1 19.3 15.9 

0.5  －   0.6 

4.7  1.2   4.9 

11.0 14.5 10.8 

12.0 33.7 10.5 

（イ）年齢制限で働くところが見つからないから 

（ウ）体力的に働くのはきついから 

（エ）健康がすぐれないから 

（オ）後継者（子どもなど）に家業を譲ったから              

（カ）収入を増やそうと思わないから 

（キ）仕事以外に時間を使いたいから                       

1.2  －   1.2 

9.7  7.8  9.8 

15.1 17.8 15.0 

17.4 45.6 15.6 

6.0  2.2  6.3 

（ク）家事や介護など家でしなければならないことがあるから 

    その他（具体的に          ） 5.2  1.2  5.5 

 

2.4   2.4  2.4 

    特に理由はない 11.9  7.8 12.2 

0.3  －   0.3     わからない 
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Ｑ７ 〔回答票 16〕あなたが収入を得られる仕事をしておられたのは何歳くらいまでですか。この中から 1つ選ん

でお答えください。 
総数    （ｎ＝ 1,459）

55～59歳 （ｎ＝    90）

60歳以上  （ｎ＝ 1,369）

 

 12.3  43.3  10.2  (ア）50歳未満         9.0   -   9.6 (カ）70歳まで 

  3.8 13.3   3.1  (イ）50歳まで      3.2   -  3.4 (キ）75歳まで 

 11.8  35.6  10.2  (ウ）55歳まで      1.3   -   1.4 (ク）76歳以上 

 30.2   2.2  32.1  (エ）60歳まで       6.6  3.3  6.8  (ケ）収入を得る仕事をしたことはない 

 20.2    -   21.5  (オ）65歳まで      1.6  2.2  1.6      わからない 

 

Ｑ８ 〔回答票 17〕あなたは、今後収入を得られる仕事につきたいとお考えですか。この中から１つ選んでお答え

ください。 
総数（ｎ＝ 1,459）、55～59歳（ｎ＝ 90）、60歳以上（ｎ＝ 1,369） 

 

   3.4 12.2  2.8（ア）ぜひとも仕事につきたい  77.5 57.8 78.8（ウ）仕事につくつもりはない 

  17.4 27.8 16.7（イ）できれば仕事につきたい   1.7  2.2   1.7     わからない 

 

【全員に】 

Ｑ９ 〔回答票 18〕あなたが仕事を選ぶに当たって、重視する条件はどのようなことでしょうか。この中からいく

つでも選んでお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

また、その中で最も重視する条件は何ですか。 

 

 

 

 

(ア）収入（賃金） 33.8  58.5   29.4  20.1  39.6  16.6 

（イ）勤務時間 32.7  51.8   29.4  9.9 14.3   9.1 

（ウ）経験が生かせること 36.8  41.8   35.9 21.9  19.9   22.2      

（エ）体力的に軽い仕事であること 36.3  28.0   37.8 18.4   11.1   19.7             

（オ）仕事先を探すのが容易であること 5.5   7.5   5.2   1.3   3.0    1.1 

（カ）年金が減額されないこと 19.3  16.4  19.8   7.7    3.5    8.4               

（キ）通勤時間 16.5  27.5  14.6  2.4   3.2    2.3 

   その他（具体的に     ）   2.2   1.9   2.2  2.0   1.9    2.1 

働くつもりはない 4.7   0.8    5.4  

   わからない 11.0   2.4   12.6 16.3   3.5   18.5 

 

Ｑ10 〔回答票 19〕あなたの配偶者は、現在、収入のある仕事をしておられますか。それは主にどのような仕事で

すか。この中から１つ選んでお答えください。複数の仕事をしている場合は、収入の最も多いものをお答えく

ださい。 

 

    3.2  1.9  3.4 （ア）農林漁業（家族従業者を含む） 

     9.3 12.7  8.7 （イ）自営業〔商工サービス業･自由業 

（家族従業者を含む）など〕 

    8.8 30.2  5.0 （ウ）常勤の被雇用者 

     1.3  2.4  1.1 （エ）会社の嘱託や顧問等（常勤の被雇用者を除く）     ( 次ページのＱ11へ） 

     9.0 16.4  7.6 （オ）契約・派遣・臨時・パート 

    0.2  －  0.3 （カ）内 職 

    0.4  －  0.5 （キ）その他（具体的に          ） 

 

 

重視する条件(○はいくつでも) 

総数（ｎ＝2,466） 

55～59歳（ｎ＝371） 

60 歳以上（ｎ＝2,095） 

最も重視する条件（○は１つ) 

総数（ｎ＝2,466） 

55～59歳（ｎ＝ 371） 

60 歳以上（ｎ＝2,095） 

 

    43.3 15.9 48.2 （ク）仕事はしていない 

    24.4 20.5 25.1 （ケ）配偶者はいない          （次ページのＱ12へ） 

     0.1   －  0.1      わからない 
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【Ｑ10で「１～７」のいずれかを答えた、配偶者が仕事をしている者に聞く】 

Ｑ11 〔回答票 20〕あなたの配偶者には何歳くらいまで働いてもらいたいとお考えですか。この中から１つ選んで

お答えください。 

 

 11.7 23.3  6.8  (ア）60歳ぐらいまで     1.4  0.8  1.6 （オ）76歳以上 

総数  （ｎ＝ 793）   

55～59歳（ｎ＝ 236） 

60 歳以上（ｎ＝ 557） 

 23.3 30.9 20.1  (イ）65歳ぐらいまで    40.0 29.7 44.3  (カ）働けるうちはいつまでも 

 14.1 11.0 15.4 （ウ）70歳ぐらいまで      4.2  3.8  4.3       わからない 

  5.3  0.4  7.4 （エ）75歳ぐらいまで 

 

【Ｑ３「１～７」、Ｑ10「１～７」のいずれかを答えた、本人、または配偶者のいずれかまたは両方が就業している

者に聞く】 

Ｑ12 〔回答票 21〕将来、あなたも、あなたの配偶者も就業による収入が得られなくなった場合、毎月の生活費の

支出を年金（公的年金、私的年金を含めたもの）でまかなえると思いますか。この中から１つ選んでお答えく

ださい。 
総数  （ｎ＝1,275）  

55～59歳（ｎ＝ 338） 

60 歳以上（ｎ＝ 937） 

 

  6.0  3.3  7.0  （ア）十分まかなえると思う 

 28.6 24.0 30.3 （イ）何とかまかなえると思う 
（Ｑ13へ） 

 32.5 38.2 30.5 （ウ）多少足りないと思う 

 25.2 27.5 24.3 （エ）かなり足りないと思う 

  7.6  7.1  7.8       わからない               （Ｑ13へ） 

 

【Ｑ12で「３（ウ）多少足りないと思う」、「４（エ）かなり足りないと思う」と答えた者に聞く】 

ＳＱ 〔回答票 22〕就業による収入が得られなくなり、年金で生活費がまかなえなくなった場合に、生活費で足ら

ない分を何でまかないますか。この中から３つまでお答えください。（３Ｍ．Ａ．） 

その中で最も主要な対応方法は何ですか。 

   何でまかなうか（○は３つまで）

総数（ｎ＝736） 

55～59歳（ｎ＝ 222） 

60 歳以上（ｎ＝ 514） 

最も主要な対応方法（○は１つ）

総数（ｎ＝712） 

55～59歳（ｎ＝ 220） 

60 歳以上（ｎ＝ 492） 

 

 

  
（ア）自宅などの不動産（処分のみならず、担保を含む） 

（イ）財産収入（家賃収入、地代、配当金、利子など） 

（ウ）貯 蓄                      

15.2  17.1  14.4 

11.8  14.4  10.7 

54.1  61.3  51.0 

27.3  21.2  30.0 

4.6   4.5   4.7 

5.9   5.5   6.1 

29.9  28.6  30.5 

11.8   5.5  14.6 （エ）子どもからの援助（同居を含む） 

（オ）生活費を節約                         71.1  79.3   67.5 45.5  54.1   41.7 

1.0    0.9   1.0 

1.3    0.9   1.4 

   その他（具体的に             ） 1.6   1.4   1.8 

   わからない 3.3   0.9   4.3 
 

【全員に】 

Ｑ13 〔回答票 23〕あなた方ご夫婦（あなた）の収入をすべて合計すると、税込みで１か月当たりの平均額（ボー

ナスがある場合は、それを含めて平均した額）はおよそいくらくらいになりますか。この中から１つ選んでお

答えください。 

 

  1.4  0.8  1.5  （ア）５万円未満（年額では、60万円未満） 

  6.7  4.6  7.0  (イ）５万円～10万円未満（  〃   60 万円～120万円未満） 

 11.3  6.2 12.2  （ウ）10万円～15万円未満（  〃   120 万円～180万円未満） 

 13.1  7.3 14.1  （エ）15万円～20万円未満（  〃   180 万円～240万円未満） 

 17.4  9.7 18.8  （オ）20万円～25万円未満（  〃   240 万円～300万円未満） 

 13.6 11.3 14.0  （カ）25万円～30万円未満（  〃   300 万円～360万円未満） 

 12.0 16.2 11.3  （キ）30万円～40万円未満（  〃   360 万円～480万円未満） 

 10.1 21.6  8.1   （ク）40万円～60万円未満（  〃   480 万円～720万円未満） 

  3.2  8.4  2.2   (ケ）60万円～80万円未満（  〃   720 万円～960万円未満） 

  2.6  5.7  2.0  （コ）80万円以上（  〃   960 万円以上） 

  1.0  1.3  0.9  （サ）収入はない              （次ページのＱ15へ） 

  7.7  7.0  7.8     わからない 
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【Ｑ13で「１～10、12」のいずれかを答えた収入のある者に聞く】 

Ｑ14 あなた方ご夫婦（あなた）の収入額のなかで、(1) 就業による所得、(2) 公的年金（国民年金、厚生年金、

公務員共済年金、労災年金、恩給など）は、それぞれ、どの程度の割合を占めていますか。 

総数    （ｎ＝ 2,442）

55～59歳 （ｎ＝   366）

60歳以上  （ｎ＝ 2,076）

【調査員注：該当する収入がない場合は０割としてください。】 

 

（1）就業による所得      割程度    （2）公的年金      割程度 

   Ｘ わからない                Ｘ わからない 

 

 (1) 就業による所得 (2) 公的年金 

０割 40.5     6.3    46.5       17.0    68.6     7.9       

１割 3.4      0.3      3.9       3.4      1.6      3.8       

２割 3.0      0.8      3.4       2.9      1.6      3.1       

３割 3.5      1.1      3.9       3.4      1.4      3.7       

４割 2.5      0.8      2.8       2.6      0.3      3.0       

５割 5.1      2.7      5.5       5.3      2.7      5.7       

６割 2.6      0.3      3.0       2.8      0.8      3.2       

７割 3.2      1.6      3.5       3.6      1.1      4.0       

８割 2.9      1.9      3.1       3.1      0.8      3.5       

９割 3.3      1.6      3.6       3.4      0.5      3.9       

10 割 19.0     76.8      8.8        45.5      5.2     52.6       

わからない 11.1     5.7    12.0   7.0     15.3     5.5  

平均(割) 3.8      8.8      2.8       6.5      1.2      7.4       

 

【全員に】 

Ｑ15 〔回答票 24〕あなたが最も長く保険料を支払った（支払っている）公的年金制度は何ですか。この中から 

１つ選んでお答えください。 

 

 

 

 33.5 27.5 34.6  （ア）国民年金 

 47.6 50.1 47.2  （イ）厚生年金 

  8.6  8.9  8.5  （ウ）共済組合の年金 

  8.5 13.2  7.7  （エ）第３号被保険者として国民年金（保険料は支払っていないが、配偶者が厚生年金や 

共済組合の年金に加入し、第３号の手続きをしている） 

  0.0  ―   0.0     その他（具体的に                      ） 

  1.1  0.3  1.3     今まで支払ったことはない 

  0.6  ―   0.7        わからない 

 

【Ｆ３で「２（イ）既婚（配偶者あり）」と答えた者に聞く】 

Ｑ16 〔回答票 24〕あなたの配偶者が最も長く保険料を支払った（支払っている）公的年金制度は何ですか。この

中から１つ選んでお答えください。 
総数    （ｎ＝ 1,862）

55～59歳 （ｎ＝   293）

60歳以上  （ｎ＝  1,569）

 

 32.2 20.5 34.4  （ア）国民年金 

 45.0 52.9 43.5  （イ）厚生年金 

 10.0 13.0  9.5   （ウ）共済組合の年金 

 11.4 12.6 11.2  （エ）第３号被保険者として国民年金（保険料は支払っていないが、配偶者が厚生年金や 

共済組合の年金に加入し、第３号の手続きをしている） 

   －  －   －       その他（具体的に                    ） 

  0.7   －  0.8       今まで支払ったことはない 

  0.7  1.0  0.6        わからない 
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【全員に】 

Ｑ17 〔回答票 25〕あなた方ご夫婦（あなた）が支払っている(１)税金（所得税・住民税・固定資産税などの総額。

消費税は除く）、(２)社会保険料（健康保険料、介護保険料、年金保険料、雇用保険料）の負担感についておた

ずねします。（１）税金、（２）社会保険料それぞれについてこの中から１つ選んでお答えください。 

 

（１）税 金 

 36.0 42.3 34.8（ア）非常に重いと感じている     2.3 0.8  2.6 (エ) まったく重いと感じていない 

 39.5 43.7 38.7 (イ）やや重いと感じている     4.8 2.4 5.3 (オ) 消費税以外に税金は払っていない 

 14.6  9.4 15.5（ウ）あまり重いと感じていない   2.9  1.3  3.2     わからない 

 

（２）社会保険料 

 40.3 44.5 39.6（ア）非常に重いと感じている    1.9  0.8 2.1 (エ) まったく重いと感じていない 

 39.2 42.0 38.7（イ）やや重いと感じている      5.1 1.9  5.7（オ）社会保険料は払っていない 

 10.5  8.4  10.8（ウ）あまり重いと感じていない   3.0  2.4 3.1     わからない 

 

 

Ｑ18 〔回答票 26〕あなた方ご夫婦（あなた）の過去１年間の消費等支出の中で大きな割合を占める支出（日常的

な食費は除きます）についてお聞きします。この中から３つ選んでお答えください。（３Ｍ．Ａ．） 

 

 2.8  5.1   2.4   (ア) 家具の購入 

  9.2 11.1   8.9   (イ) 衣料品の購入 

 22.9 33.7  21.0  （ウ）自動車等（オートバイを含む）の購入・整備 

 18.2 21.6  17.7  （エ）住宅の新築・増改築・修繕 

 30.3 32.9  29.9  （オ）家電等の購入 

 13.6 12.9  13.7  （カ）旅 行 

 11.7 10.5  11.9  （キ）友人等との交際費 

 29.2 30.5  28.9   (ク) 子どもや孫のための支出 

  7.8 17.0   6.2   (ケ) 通信・放送受信（携帯電話、インターネット等を含む） 

  3.1  2.7    3.2   (コ) 自己啓発・学習 

 36.3 33.7  36.8  （サ）冠婚葬祭費 

 36.6 25.3  38.6  （シ）健康維持や医療介護のための支出 

  5.5  5.1    5.5         その他（具体的に               ） 

  4.4   2.7     4.7         わからない 

 

【F５で「４（エ）子」「５（オ）子の配偶者」と答えた同居の子がいる者に聞く】 

Ｑ19 〔回答票 27〕あなた方ご夫婦（あなた）は、既に学校を卒業した、あなたご自身の子どもや子の配偶者の生

活費をまかなうことがありますか。子どもから食費などを受け取っている場合は、差し引いて、この中からあ

てはまるものを１つ選んでお答えください。なお、生活費をまかなう子どもが複数いる場合は、あなたが支払

う金額の最も多い子どもについてお答えください。 

 

 

 19.0 31.1 16.3  （ア）子ども（子の配偶者を含む）の生活費をほとんどまかなっている 

 36.6 32.5 37.5  （イ）子ども（子の配偶者を含む）の生活費の一部をまかなっている 

 39.7 24.4 43.0  （ウ）子ども（子の配偶者を含む）の生活費をまかなっていない 

  2.5  9.1  1.0  （エ）同居の中に、学校を卒業した子はいない（同居の子はすべて学生または幼児） 

  2.2  2.9  2.1       わからない 

 

 

 

 

総数    （ｎ＝1,164） 

55～59歳 （ｎ＝  209） 

60 歳以上  （ｎ＝  955） 
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【F４で「２（子どもが）いる」と答えた者に聞く】 

Ｑ20 〔回答票 28〕あなた方ご夫婦（あなた）は、別居しているお子さんはいますか。 

【調査員注】いない場合は、「５ 別居の子はいない」に○をする。いる場合は続けて質問する。 

（いる場合に聞く）あなた方ご夫婦（あなた）は、既に学校を卒業していて、現在別居している、あなたご自身の

子どもや子の配偶者の生活費をまかなうことがありますか。子どもから仕送りなどを受け取っている場合は、

差し引いて、この中からあてはまるものを１つ選んでお答えください。なお、生活費をまかなう別居の子ども

が複数いる場合は、あなたが支払う金額の最も多い子どもについてお答えください。 
総数    （ｎ＝ 2,228） 

55 歳～59歳（ｎ＝   311） 

60 歳以上   （ｎ＝ 1,917） 

 

  

 1.4  2.9  1.2  （ア）子ども（子の配偶者を含む）の生活費をほとんどまかなっている 

  5.6  6.8  5.4   (イ) 子ども（子の配偶者を含む）の生活費の一部をまかなっている 

 78.1 65.0 80.3  (ウ) 子ども（子の配偶者を含む）の生活費をまかなっていない 

  1.3  1.9  1.1  (エ) 同居の中に、学校を卒業した子はいない（別居の子はすべて学生または幼児） 

 10.5  19.0   9.2        別居の子はいない 

  3.1   4.5   2.8      わからない 

 

 

【全員に】 

Ｑ21 〔回答票 29〕あなた方ご夫婦（あなた）が、今後、優先的にお金を使いたいと考えているものについてお聞

きします。この中から３つ選んでお答えください。（３Ｍ．Ａ．） 

 

  2.7  4.3  2.4   （ア） 家具等の購入 

  5.7  6.5  5.5   （イ）衣料品の購入 

 12.3 17.5 11.4  （ウ）自動車等（オートバイを含む）の購入・整備 

 29.7 43.4 27.3  （エ）住宅の新築・増改築・修繕 

 11.1 10.8 11.2  （オ）家電等の購入 

 39.0 43.7 38.2   （カ）旅 行 

 12.7 10.8 13.0  （キ）友人等との交際費 

 33.7 35.6 33.4  （ク）子どもや孫のための支出 

  3.2  3.8  3.2  （ケ）通信・放送受信（携帯電話、インターネット等を含む） 

  7.7 10.0  7.3   （コ）自己啓発・学習 

 16.1 13.5 16.6  （サ）冠婚葬祭費 

 42.4 40.2 42.8  （シ）健康維持や医療介護のための支出 

  1.7  1.6  1.8        その他（具体的に           ） 

  9.2  4.3 10.0       使いたくない 

  2.3  1.1  2.5        わからない 

 

Ｑ22 〔回答票 30〕日常生活の支出の中で負担を感じている支出はありますか。負担を感じている支出をこの中か

ら３つお答えください。（３Ｍ．Ａ．） 

 

 31.4 34.5 30.8（ア）食 費           12.1   8.1   12.8 （キ）友人等との交際・つきあいの費用 

  2.2  1.9  2.3（イ）被服費           12.8  13.2   12.7 （ク）子や孫のための支出 

 12.7 31.3  9.5（ウ）住宅ローン          5.4   4.9    5.4 （ケ）趣味やレジャーの費用 

 18.2 28.3 16.4（エ）自動車等(ｵｰﾄﾊﾞｲを含む)   33.2  49.6   30.3 （コ）生命保険や損害保険などの保険料 

             関係の費用        2.6   1.6    2.8       その他（具体的に      ） 

  2.9  2.7  3.0 (オ) 自動車等以外の交通費   21.7  11.6   23.4       負担を感じているものは特にない 

 41.4 32.3 43.0（カ）医療費            1.1   0.8    1.1      わからない 
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Ｑ23 〔回答票 31〕あなた方ご夫婦（あなた）の貯蓄（預貯金、信託、債券、株式、保険など）の総額は、およそ

どれくらいになりますか。この中から１つ選んでお答えください。 

【調査員注：生命保険、損害保険については加入してからの払込総額とし、掛け捨てのものは含めないで考えてく

ださい。】 

 

  9.0 10.2 8.8 (ア）100万円未満         11.1   12.7  10.8（キ）1,000 万円～2,000 万円未満 

  5.4  5.7  5.3 (イ）100万円～  200 万円未満    6.9  5.4  7.1（ク）2,000 万円～3,000 万円未満 

  6.8  9.2  6.4（ウ）200万円～  300 万円未満    4.0  3.8   4.1（ケ）3,000 万円～5,000 万円未満 

  7.3  9.2  6.9（エ）300万円～  500 万円未満    3.9  2.7   4.1（コ）5,000 万円以上 

  6.6  5.7  6.7（オ）500万円～  700 万円未満    9.8  9.2   9.9（サ）貯蓄はない 

  8.1  8.4  8.0（カ）700万円～1,000 万円未満   21.3 18.1 21.9     わからない 

 

 

 

Ｑ24 〔回答票 32〕あなた方ご夫婦（あなた）の過去１年間の貯蓄の総額の傾向はどのようなものでしたか。 

この中から１つ選んでお答えください。 

 

  6.1 10.2  5.4 （ア）増えた        50.6 49.6 50.7 （ウ）減った 

 37.6 35.3 38.0 （イ）増減なし        5.7  4.9  5.9      わからない 

 

 

 

Ｑ25 〔回答票 33〕あなたは、公的年金・保険のほかに、老後の備えとして私的な年金・保険（掛け捨てを含みま

す）に加入していますか。この中から加入しているものをいくつでもお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

 

 14.4 26.4 12.2（ア）個人年金         54.7 70.9 51.8（オ）生命保険 

6.9 10.0   6.3 (イ) 企業年金                0.4    –   0.5    その的(具体的に    ） 

 27.9 37.2 26.3（ウ）病気やけがのための保険  32.4 17.8 35.0   いずれも加入していない 

  5.2  5.1  5.3（エ）介護のための保険      0.7  0.3  0.8    わからない 

 

 

 

Ｑ26 〔回答票 34〕あなた方ご夫婦（あなた）は、自宅以外の不動産を保有していますか。この中からあてはまる

ものをいくつでも選んでお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

 

  9.1  9.7   9.0 （ア）賃貸用の不動産        4.3  5.4  4.1 （エ）その他 

  2.8  3.2  2.8 （イ）別荘（自分・家族用） 67.2  63.1 67.9      保有していない 

 20.4 22.6 20.0 （ウ）田畑・山        0.3  0.3  0.3      わからない 

 

 

Ｑ27 〔回答票 35〕あなたはどういう目的で貯蓄をしていますか。この中から一番近いと思うものを１つ選んでお

答えください。 

 

 21.1 27.0 20.0（ア）普段の生活を維持するため          1.4  0.5  1.5  その他(具体的に      ) 

  5.3  9.4  4.6（イ）より豊かな生活や趣味にあった      2.7   2.2   2.8    貯蓄はない 

暮らしを送るため                  4.3  3.2  4.5   わからない 

  1.5  1.3  1.6（ウ）旅行や大きな買い物をするため    

 61.0 53.6 62.3 (エ) 病気や介護が必要になった時など 

万一の場合の備えのため 

2.7   2.7   2.7 (オ）もっぱら子どもや家族に残すため 

 

 

Ｑ28 〔回答票 36〕現在の貯蓄の額は、今後のあなた方ご夫婦（あなた）の老後への備えとして十分だとお考えで

すか。この中から１つ選んでお答えください。 

 

 

 

 

 

 

  6.4  2.2  7.1 （ア）十分だと思う     40.4 54.7 37.9 （エ）かなり足りないと思う 

 22.6 14.0 24.2 （イ）最低限はあると思う   5.9  5.1  6.0      わからない 

 24.7 24.0 24.9 （ウ）少し足りないと思う     
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Ｑ29 〔回答票 37〕あなたは、今後のあなた方ご夫婦（あなた）の老後への備えとして、貯蓄はどのくらい必要だ

と思いますか。この中から１つ選んでお答えください。 

 

  1.7  0.5  1.9（ア）100万円ぐらい   13.7 16.7 13.1（キ）2,000 万円ぐらい 

  1.6  0.5  1.8（イ）200万円ぐらい   16.3 21.3 15.4（ク）3,000 万円ぐらい 

  3.9  1.9  4.3（ウ）300万円ぐらい    7.7   9.2  7.4（ケ）5,000 万円ぐらい  
  7.2  5.9  7.4（エ）500万円ぐらい    7.8 10.5  7.3（コ）5,000 万円以上 

  3.2  2.7  3.2（オ）700万円ぐらい   17.0  9.7 18.3     わからない 

  20.0 21.0 19.8（カ）1,000 万円ぐらい 

 

Ｑ30 〔回答票 38〕老後の備えとして、あなた方ご夫婦（あなた）は資産の運用をどのように行ないたいと考えて

いますか。この中から最も適合するものを１つ選んでお答えください。 

 

2.0  1.3  2.1 （ア）資産運用について積極的に考えており、資産が減ったとしても、高い利益を得られるもの

を選択する 

 4.6  5.7  4.4 （イ）資産運用について積極的に考えており、資産が減る可能性は多少あるが、利益が得られる

ものを選択する 

14.8 22.4  13.5 （ウ）資産運用について積極的に考えているが、資産が減る心配がほとんどないものを選択する 

0.4  0.5   0.4 （エ）その他（具体的に                    ） 

71.7 65.0 72.9 （オ）資産運用は積極的に考えていない 

 0.2  ―   0.2      資産はない 

 6.2  5.1  6.4      わからない 

 

Ｑ31 〔回答票 39〕万一、認知症になるなど、高齢化に伴って財産の適正な管理や活用に不安が生じた場合、あな

たはどのようにされますか。この中から１つ選んでお答えください。 

 

  5.4   4.6   5.6 （ア）自分の財産なのであくまで自分で管理する 

 38.2 46.4  36.8 （イ）配偶者に財産管理を委ねる 

 47.6 39.9 49.0 （ウ）子どもや他の親族に財産管理を委ねる 

  3.6  5.7  3.3 （エ）成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる 

  0.3  －  0.4     その他（具体的に                                     ）  

 

0.3   -   0.4      財産はない                

4.5  3.5  4.6     わからない 

 

 

【Ｆ４で「２ いる」と答えた子どものいる者に聞く】 

Ｑ32 あなたが万一からだが不自由となって、あなた一人、あるいはあなたと配偶者だけでは日常の生活が難しく

なった場合、介護などの世話を子どもにしてもらうことになると思いますか。 
総数    （ｎ＝ 2,228）

55～59歳 （ｎ＝   311）

60歳以上  （ｎ＝ 1,917）

  

  49.7 42.8 50.9   子どもの世話を受けると思う      

  37.7 41.8 37.0    子どもの世話を受けないと思う 
（次ページのＱ33へ） 

  12.6 15.4 12.2    わからない 

 

【Ｑ32で「１ 子どもの世話を受けると思う」と答えた者に聞く】 

ＳＱ 〔回答票 40〕子どもに介護などの世話をしてもらうことになるとすれば、これらのどのような形になると 

総数    （ｎ＝1,108） 

55～59歳 （ｎ＝  133） 

60 歳以上  （ｎ＝  975） 

思われますか。この中から１つ選んでお答えください。 

 

  47.6 54.1 46.7 （ア）現在同居している子どもの世話を受けると思う 

  13.5 18.0 12.9 （イ）自分が住んでいるところに子どもが移ってくることになると思う 

  9.0  3.0  9.8 （ウ）子どもが住んでいるところに自分が移ることになると思う 

  24.1 22.6 24.3 （エ）近くに住んでいる子どもが、自分の住んでいるところに通うことになると思う 

  0.7  1.5  0.6      その他（具体的に                      ） 
   5.1  0.8  5.6      わからない 

 

 

 



 

   - 263 -

【全員に】 

Ｑ33 〔回答票 41〕子どもに介護などの世話を受けたり、老人ホームに入居したり、在宅でホームヘルプサービス

を受けたりする場合に、ある程度の費用が必要になりますが、それはどのようにしてまかなうことになると思

われますか。この中から１つ選んでお答えください。 

 

 33.5 27.5 34.6 （ア）特に用意しなくても年金等の収入でまかなうことができると思う 

  9.2 10.8  8.9 （イ）貯蓄だけでは足りないが、自宅などの不動産を担保にお金を借りてまかなうことになると

思う 

 12.0 19.1 10.7 （ウ）資産の売却（担保を含む）等でまかなうことになると思う 

 15.5 12.9 16.0 （エ）子どもからの経済的な援助を受けることになると思う 

 13.4 12.9 13.5 （オ）その場合に必要なだけの貯蓄は用意していると思う 

  2.2  3.0  2.1      その他（具体的に                    ） 

 14.1 13.7 14.2      わからない 

 

 

Ｑ34 〔回答票 42〕今後の年金の給付水準と社会保険費負担のあり方について、あなたはどのように考えますか。

この中から１つお答えください。 

 

 34.3 34.2 34.4 （ア）現在の年金の給付水準を今後も維持すべきであり、そのためには、今後、税金や社会保

障費の負担が重くなっても、やむを得ない 

 13.6 18.9 12.6 （イ）今後、税金や社会保障費の負担が重くなっていくことはやむを得ないが、その上昇をな

るべく抑えるために、年金の給付水準をある程度引き下げたりするのがよい 

 11.1 14.3 10.5 （ウ）税金や社会保障費の負担を現在の水準より重くするべきではなく、そのために、年金の

給付水準を引き下げたりしても、やむを得ない 

  8.9  8.9  8.9 （エ）税金や社会保障費の負担を現在の水準より軽くするべきであり、そのために、年金の給

付水準を引き下げたりしても、やむを得ない 

  8.7  9.2  8.6    その他（具体的に                    ） 

 23.4 14.6 25.0    わからない 

 

 

 

【ここからは人や地域のつながりについておうかがいします】 

Ｑ35 〔回答票 43〕あなたは、ふだんどの程度、人(同居の家族を含む)と話をしますか。電話やＥメールも含めて

お答えください。 

 

 92.1 94.6 91.6 （ア）毎日         1.7 1.6  1.8 （エ）１週間に１回未満・ほとんど話をしない 

4.7  2.2   5.1 （イ）２日～３日に１回  0.1 0.5  0.0    わからない 

1.4  1.1  1.4 （ウ）１週間に１回 

 

 

   

Ｑ36 〔回答票 44〕あなたは、病気のときや、一人ではできない日常生活に必要な作業（電球の交換や庭の手入れ

など）の手伝いなどについて頼れる人はいますか。あてはまるものをすべてお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

 

78.8 87.6 77.2（ア）同居の家族・親族   1.3   0.5  1.4   その他（具体的に         ） 

 37.4 31.0 38.5（イ）別居の家族・親族   2.4  2.4  2.4  いない                              

 11.2 14.8 10.5（ウ）友人         0.3   -   0.4  わからない 

 12.2 10.8 12.4（エ）近所の人             
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Ｑ37 〔回答票 45〕あなたは、現在、どの程度生きがい(喜びや楽しみ)を感じていますか。この中から１つ選んで

お答えください。 

 

 39.1 40.4 38.9（ア）十分感じている   3.0   2.2  3.2（エ）まったく感じていない 

 43.7 46.4 43.2（イ）多少感じている   0.6   -   0.7   わからない 

 13.7 11.1 14.1（ウ）あまり感じていない 

 

 

Ｑ38 〔回答票 46〕あなたは、この 1年間に、このような地域活動、ボランティア活動を行なった、または参加し

たことがありますか。参加した活動をこの中からいくつでもお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

 

  3.8  4.6  3.6 （ア）子どもを育てている親を支援する活動 

  4.3  3.2  4.5 （イ）青少年の健やかな成長・非行防止のための活動 

  5.8  4.0  6.1 （ウ）ひとり暮らしなど見守りが必要な高齢者を支援する活動 

  5.0  6.5  4.8 （エ）介護が必要な高齢者を支援する活動 

 3.7  3.0  3.8 （オ）障害のある人を支援する活動 

  1.3  2.2  1.1 （カ）難病や病気の人を支援する活動 

 10.8 11.9 10.6 （キ）地域の伝統や文化を伝える活動 

  7.7  4.6  8.3 （ク）交通安全や犯罪防止など地域の安全を守る活動 

  6.2  9.4  5.6 （ケ）災害時の救援・支援をする活動 

 17.6 19.7 17.3 （コ）地域の環境を美化する活動 

 27.9  26.1  28.2 （サ）自治会・町内会・老人クラブ・NPO団体等の役員・事務局活動 

  6.4  8.6  6.1 （シ）環境保全・自然保護などの活動 

  2.0  0.8  2.2    その他(                           ) 

 51.7 46.1 52.7    活動・参加したものはない 

  0.2  -    0.2    わからない 

 

 

 

Ｑ39 〔回答票 46〕（現在参加している活動も含めて）あなたが、今後、参加したいと思われる地域活動、ボラン

ティア活動は何ですか。この中からいくつでもお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

 

  5.6 11.6  4.6 （ア）子どもを育てている親を支援する活動 

  5.8  7.3  5.6 （イ）青少年の健やかな成長・非行防止のための活動 

 10.2 14.0  9.5 （ウ）ひとり暮らしなど見守りが必要な高齢者を支援する活動 

  7.1  9.4  6.7 （エ）介護が必要な高齢者を支援する活動 

  5.2  7.3  4.8 （オ）障害のある人を支援する活動 

  2.9  4.9  2.6 （カ）難病や病気の人を支援する活動 

 11.9 16.2 11.2 （キ）地域の伝統や文化を伝える活動 

  7.1  9.7  6.7 （ク）交通安全や犯罪防止など地域の安全を守る活動 

  9.4 19.1  7.7 （ケ）災害時の救援・支援をする活動 

 19.1 24.0 18.2 （コ）地域の環境を美化する活動 

 22.5 20.5 22.9 （サ）自治会・町内会・老人クラブ・NPO団体等の役員・事務局活動 

 12.6 19.7 11.3 （シ）環境保全・自然保護などの活動 

  1.7  0.8  1.8    その他(                            ) 

 41.8 23.5 45.0    特に参加したい活動はない 

  1.6  1.3  1.6    わからない 
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Ｑ40 〔回答票 47〕今後、あなたが地域活動・ボランティア活動に参加する場合、どのような条件があれば参加・

活動しやすい（又は参加・活動したい）と思いますか。この中からあてはまるものをいくつでもあげてくだ

さい。（Ｍ．Ａ．） 

 

  5.6  7.0  5.3 （ア）交通費や謝金が出る 

 11.1 10.5 11.2 （イ）若い世代と交流できる 

 20.3 22.4 20.0 （ウ）同世代と交流できる 

 12.6 21.3 11.0 （エ）活動情報の提供があること 

  5.2   7.3  4.8 （オ）活動や団体を紹介してくれること 

 22.5 22.1 22.6 （カ）友人等と一緒に参加できること 

  2.6  4.3  2.3 （キ）NPO団体や自主サークルの立ち上げ支援があること 

  8.5 11.9  7.9 （ク）活動拠点となる場所があること 

 37.8 53.6 34.9 （ケ）時間や期間にあまりしばられないこと 

 36.9 47.2 35.1 （コ）身近なところで活動できること 

 11.3 13.7 10.8 （サ）適切な指導者やリーダーがいること 

 25.8 22.9 26.3 （シ）身体的な負担が少ないこと 

 19.5 27.8 18.0 （ス）金銭的な負担が少ないこと 

  1.1  0.3  1.3    その他(                           ) 

 22.6  8.6 25.1    どのような条件でもできない 

  2.6  1.3  2.9    わからない 

 

 

Ｑ41 〔回答票 48〕東日本大震災における被災地のために行なったことはありますか。この中からあなたが行なっ

たものをいくつでも選んでお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

【調査員注：「４（エ）」を選んだ方には、具体的な活動を聞く】 

 

 11.5 18.3 10.3 （ア）被災地の生産品の積極的購入 

 82.3 84.6 81.9 （イ）募金、寄付 

  6.2  6.2  6.3 （ウ）募金集めのための活動 

2.9  3.8  2.8 （エ）その他被災地支援のためのボランティア活動   具体的な活動（    ） 

 14.4 10.0 15.1    特にない 

  0.2  -    0.2    わからない 

 

 

Ｑ42 〔回答票 49〕高齢者に対する政策や支援のうち、あなたが満足している政策や支援はありますか。この中か

ら満足しているものをすべてお答えください。（Ｍ．Ａ．） 

 

 20.8 25.1 20.0 （ア）介護や福祉サービス 

 18.4 17.8 18.5 （イ）医療サービス 

 11.8  7.8 12.6 （ウ）公的な年金制度 

  6.2  3.0  6.7 （エ）高齢者に配慮したまちづくり 

  2.7  2.7  2.7 （オ）働く場の確保 

  2.1  2.7  2.0 （カ）高齢者向けの住宅 

  2.8  3.2  2.8 （キ）事故や犯罪防止（財産目当ての犯罪等） 

  2.5  2.4  2.5 （ク）高齢者の人権について一般市民の理解の促進 

  1.0  1.1  1.0 （ケ）老後のための個人的な財産形成の支援 

  3.9  3.5  3.9 （コ）ボランティア活動のための場の確保 

  5.6  5.1  5.6 （サ）学習のための場の確保 

  0.6  0.5  0.7       その他（具体的に                         ） 

 48.7  50.4  48.4       特にない 

  7.5  8.4  7.4    わからない 
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Ｑ43 〔回答票 50〕高齢者に対する政策や支援のうち、あなたが今後特に力を入れて欲しい政策や支援はあります

か。この中から３つまで選んでお答えください。（３Ｍ．Ａ．） 

 

 65.7 69.3 65.1 （ア）介護や福祉サービス 

 59.8 55.3 60.6 （イ）医療サービス 

 43.3 49.3 42.2 （ウ）公的な年金制度 

 20.3 18.1 20.7 （エ）高齢者に配慮したまちづくり 

 15.2 31.0 12.4 （オ）働く場の確保 

  9.2  9.2  9.2 （カ）高齢者向けの住宅 

8.8  7.8  9.0 （キ）事故や犯罪防止（財産目当ての犯罪等） 

  6.0  7.5  5.8 （ク）高齢者の人権について一般市民の理解の促進 

  4.5  7.0  4.1 （ケ）老後のための個人的な財産形成の支援 

  6.4  4.6  6.7 （コ）ボランティア活動のための場の確保 

  5.8  7.5  5.5 （サ）学習のための場の確保 

  1.2  1.3  1.1 （シ）高齢者を対象とした結婚を支援するための出会いの場の確保 

  1.7  0.8  1.8    その他（具体的に                         ） 

  4.9  1.1  5.6    特にない 

  1.0  0.8  1.0    わからない 

 

 

ありがとうございました。 


